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resolveremos el mismo problema de otro modo mas familiar E&B&/A
d los que haecen estas cuentas en las haciendas. QUE INDICA EL NUMERO DE DIAS QUE Hay CORRIDOS ENTRE

El afio tiene 365 dias, y 183 dias que han trascurrido desde e

que las diez reses entraron hasta que salieron, hacen medio B ptrr | s |
afio y medio dia; despreciamos el medio dia y tomamos el Bl 22 182 | 213 | 244 | 274 | 305
medio afio; esto es, seis meses. Sabemos que las diez reses : A i 53 | 183 ‘ 214 l 245 | 275 | 306
causan cada mes diez reales; luego para conocer lo que cau- D i I | 128 ) 154 1 184 | 215 | 246 | 976 | 507
saron en los seis meses, multiplicamos seés meses por diez rea- Vit el (17 5 | 185 | 216 | 247 [ 977 | 308
les y resultan sesenta reales, que son § 7. 4. Ya se ve que hay oo Fedh & ; 217 78 | 200

DOS EPOCAS

Julio. , Agosto, Setiembm[ Oclnhre.] Novbre.
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. . . . 65 96 ‘ :
una diferencia de una cuartilla préximamente entre el resul- : 218 310
. 8 | 66 —
tado que obtenemos ahora y el que obtuvimos antes al ser- gt th 219 311

virnos del método de que vamos tratando, y que proviene de i 220 312
que en el primer caso no pudimos despreciar el medio dia; & ' 221
de que no hicimos mérito en el segundo, y esta diferencia 3
prueba la.exactitud de los resultados que se oblienen por el e
Método Indirecto.
En virtud de lo que antecede decimos que: para saber cudn-
2o causw de renta un mimero cualesquiera de animales, durante
un wimero de dias conocido, y 6 una renta fijada, multipliquese
el mimero de animales por. el mimero de dias (6 el némero de
dias por el niimero de animales), v e/ producto de esta muiti- ; > 260 | 290
Plicacion dividase por el cuociente de la particion de 365 porél ; 230 | 261 | 201
umporte anual de-la renta de. una cabeza. 231 | 262 | 209
Muy fdcil es encontrar el néimero de dias que hay de una : 232 | 263 | 293 | 394
fecha 4 otra, puesto que basta tomar un calendario para con- d 233 | 264 | 294 | 395
tarlos; pero es mas ficil y menos molesto sirviéndose de la ' 5 | 203 | %34 ) 265 | 295 | 506
tabla siguiente, cuyo uso es sumamente sencillo: 235 | 266 | 996 | sor
; 236 | 267 [ o7 | 528
227 | 263 | 298 [ 399
238 | 269 | 299 | 330
_25_ 270 —B(E- 331
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240 | 271 | 301 | 330
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241 | 272 | 30 | 333
150 ‘ 181 249 | 973 ' 303 | 334
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dremos 76, que es en efecto o] numero de dias
una fecha 4 otra.

La manera de servirse de esta tabla es la siguiente:

Tdmese la primera fecha en la primera columna vertical;
esto es, en la del mes de Enero, y en la linea horizontal, es-
to es, en la de los meses, se toma el mes de esa primera fe-
cha. Bdjese por la columna del mes hasta eruzar con la l{nes

que hay de

Si al resolver cualquiera delos dos casos que anteceden, se
tratase de afio bisiesto, esto-es, que el mes de Febrero tm;ie-
se 29 dias; entonces seria menester aumentar un dia, ai resul-
tado que se obtuviese, siempre que el mes de Febrero fuese

comprendido entre las dos fechas, cuya distancia se desea co-
nocer.

de la fecha, y el cuadro en que se cruzan contiene un nime-
ro que se anota en un papel. De la misma manera se obra res-
pecto de la segunda fecha; réstase en seguida un ntimero de
otro y la resta ¢ diferencia es el nimero de los dias que han

Hemos esplicado ya de qué manera se obtienen log divisores
para saber cudl es la renta que en un solo dia causa cualquier
'1]1’1]118]-:'0 de animales; mas Para que nuestros lectores no ten-
gan ni el trabajo de formar esos divisores, damos £ continua-
cion una tabla de ellos, calculada para el afio civil y graduada
desde £ medio real hasta tres pesos por cabeza al mes.

trascurrido entre una y otra fecha.

Supongamos que deseamos saber cudntos dias han pasado
desde el 7 de Junio hasta el 8 de Octubre del mismo afio.
Buscamos el 7 en la primera columna vertical y el mes de
Junio en la columna de los meses; seguimos la columna de Ju-
nio hasta cruzar con la l{nea de la fecha y en la casilla donde
se cruza €sta con aquella, encontramos el ntimero 158. En TABLA DE DIVISORES PARA RENTA MENSUAL, -
seguida buscamos ¢l 8 en la primera columna, y el mes de De 4 % real por cabeza. .. ......... voo.. 48666
Octubre en la lfnea de los meses; seguimos la columna de Oc- fa %y N e b eteama SOEHT EOSGHER
tubre hasta cruzar la linea de la fecha y encontramos el ni- . eseeacliag il 24333
mero 276; restamos 158 de 276 y la diferencia de 118 es el . ig%%%
ntmero de dias que han corrido de una fecha £ otra. Sreissecaciiseacas 9783

Cuando se trata de hallar el ntmero de dias entre dos fe- R - I
chas, de las cuales una pertenezca 4 un afio, y la otra al si- Meeesecheiiiioi.. 6083

G g ; : ceesssieiaeseni.. 4866
guiente, se obrard de esta manera: blisquese la primera fecha
del modo que hemos esplicado y dedfizcase de 365 el ntimero : 1 peso Sat et caiei, o SO4T

17 9 98 8 8 0'e vow s aseen, 4055
que se encontrare; blisquese el nimero que corresponda 4 %g reales el 2433

7 Q.l...lll-l-.‘l. 2‘
la segunda fecha y agréguese £ la resta anterior; la suma de 2 pééos : 12%

estas dos cantidades serd el nlimero de dias deseado. Para o sdit Uy TAEAS R il S i
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hacernos entender mejor tomemos un ejemplo:

Deseamos saber cudntos dias han corrido desde el 20 de
Noviembre de un afio, al 4 de Febrero del afio siguiente.
Practicando lo que acabamos de decir encontramos, respecto
de la primera fecha, el niimero 324 que rebajamos de 365y
la resta es de 41. Buscamos el ndmero correspondiente 4 Is
segunda fecha y encontramos 35 que agregamos al 41 y ten-

Para servirse de esta tabla, es necesario agregar al divi-
dendo tantos ceros cuantos guarismos, menos uno, tenga el di-
visor, si el divisor es de cinco guarismos, y los cuatro si es
de cuatro solamente, 6 bien no tomar del divisor mas que tres
cifras cuando tiene cinco, y dos cuando tiene cuatro, segun
o hicimos en el ejemplo de las 10 reses durante los 183 dias,
€n cuyo caso en vezde dividir el numero 1830 entre 24.833,
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divisor correspondiente £ la renta de e r(_aa.llpor.ca.bez;, d;~
vidimos por solo 2.43 segun hemos vfsto, mmphﬁcm} uene
esta manera la operacion. La diferencia que necesar;}am . -
te resulta es tan corta, que en nuestro co‘ncepto se deden -0-
mar los divisores de tres y de dos guanEmon, Y not e (;2;
co y de cuatro, cuando la cuenta e.s 'poco 1mp;)rta,nn; .
consiguiente, en lugar de 48.666, divisor para la re il
real por cabeza, pondremos solo 486, puef sepa’ra:mos Sl
guarismos de la derecha; en lugar de 32355: dwxsc.sr pa ;
renta de & de real, pondremos solo 323 y s g ei-

Necesario es advertir, que si se toman los d‘IV‘ISOrBS tal cua
se contienen en la tabla, y se agregan al- dwzdent.io. tantos
ceros cuantos guarismos menos uno contlen.e el dndrls(;r, deai
necesario separar del cuociente los dos guar-lsmoi% e Z,l ree-
recha que forman la fraccion decimal. Por A o, i:,in W
ferido caso de las 183 reses durante los 10 d’tas tendre ,
como hemos visto, el nimero 1830, 4 este numero. afreéga;a
mos cuatro ceros puesto que el divisor corr?spondlen - d- y
renta de un real por cabeza tiene cinc? g.uarlsmgs, y ‘l:endrrEi
mos el dividendo 18,300,000, que dittldldos 2_4033 HO? 7a59
al cuociente 752 y separada la fraccion decimal serd 7.52
(siete enteros cincuenta y dos centavos.) Ny

Con las tablas que anteceden, no puede ser ya mas ’
cdleulo de las rentas de pastos, pues OOn. ellas queiia, re 4
cido 4 una operacion enteramente maq-[umal, y para ma);os
comodidad daremos una férmula que sirva de regla para
casos semejantes al que hemos tratado. Wt

Para hallar la cantidad que haya causado de renta cze.a‘ ‘ has
mero de animales, dtanto por cabeza mensual, entre dos J;:: r
dadas, busquese el nimero de dias entre e:sczs dos jé;?fas, mudrfasg

quese la cantidad de animales por ese Timero de dias, ;y ;z o

el producto de esa multiplicacion 207 el divisor que corr. ;:; v

é la renta; el cuoctente de esta division f?arc:i Zq renta causada.

Apliquemos esta férmula al caso mgulente.d e m‘&_-
;Cudnto han causado de renta 227 cabezas de gana

aarfarse

yor, & dos reales mensuales por cabeza, desde el 16 de Julio

al 30 de Setiembre del mismo afio?
Lo primero que tenemos que hacer

dias han trascurrido de la primera 4 la segunda fecha, y
practicando la operacion como tenemos indicado, encontra-
mos que las 227 cabezas han pastado 76 dias. Multiplicamos
las 227 cabezas por los 76 dias Y tendremos el numero 17.2562;
dividimos este nmero por el divisor correspondiente, £ la
renta de dos reales mensuales, que es 12166 Y el cuocien-
te es de $ 141.80. Hacemos la misma division del ndmero
17252 por 121, para simplificar 1a cuenta, Y tendremos al cuo-
ciente $142.57. La primera cantidad, esto es, la de $ 141.80

es la verdadera renta, y como la diferencia entre ella y la obte-
nida por la operacion simplificada es ya de alguna importan-

cia, aconsejamos 4 nuestros lectores que segun hemos dicho,
se sirvan de los divisores tal cual se hallan en la tabla cuan-
do la cuenta sea de alguna importancia, dejando la simplifi-
cacion para cuando se trate de cantidades pequesias.

Ya se deja ver por lo que antecede cudn ficil, cudn edmo-
da y breve es la liquidacion de una cuenta de pastos; pero
hasta ahora solo hemos tratado de una partida de animales
que enftra en una fecha y sale en otra sin disminuir en nd-
1Mero; mas como no sucede asf generalmente, sino que las sa-
lidas son en partidas Pequefias, y muchas veces antes de que
acabe de salir una partida entra otra perteneciente al mismo
duefio, resulta que es necesario llevar una cuenta corrien-
te en toda forma, y para liquidar esa cuenta no basta lo que
sabemos del Metodo Indirecto, pues 4 cada salida tendriamos
que cortar la cuenta para averiguar los dias que la partida,
hubiere pastado, y esto es harto laborioso y molesto. Vamos
4 esplicar el modo de plantear esas cuentas para liguidarlas
con una facilidad y exactitud admirables.

es averiguar cudntos

Iin el libro destinado 4 estas cuentas se practica en Ia pd-

gina derecha una doble columna, para los meses y los dias co-
mo en una cuenta ordinaria; en seguida se hace una colum-
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na ancha para recibir el relato del artfculo ;luego se forma otra
menos ancha para recibir el néimero de animales; despues
otra de igual ancho £ 14 anterior para poner el nfimero de dias;
en seguida se ‘hace otra un poco mas ancha que las dos 1l-
timas para asentar el producto de la multiplicacion de los
animales por los dias, y 4 cuyo producto se llama nimero, y
finalmente, una doble columna para pesos y centavos J pe-
s0s y reales como en una cuenta comun. El encabezamiento
se forma escribiendo el nombre dela persona que introduce
el ganado, la renta que se ha de cobrar v la Epoca de la cuen-
ta, y de cuya Epoca nos ocuparemos mas adelante.

Hecho esto, se van apuntando en la pdgina derecha las par-
tidas que entran, la fecha de la entrada y el ntimero de ca-
bezas en sus respectivas columnas, y de la misma manera se
van anotando las salidas en la pdgina izquierda, que estard
rayada igual en un todo 4 la pdgina derecha. He aqui el mo-
delo del rayado de una cuenta de pastos.

Lo primero que tenemos que hacer al liquidar una cuenta
formada de varias partidas de entrada y varias de salida, es
averiguar los dias que esas diversas partidas han pastado, y
para averiguarlo con facilidad fijamos una fecha arbitraria,
anterior 4 la de la primera entrada, ¢ cuando menos la de

DEBITO!

Fulano de Tal, */. de pastos

Cabezas| Dias. Nimeroa. Importes.

1 Se comprende muy bien que en el encabezamiento de estas cuentas es to mismo escribir
* Débito y Crédito, Debe y Haber, Cargo y Dafa, y Salidas y Entradas 6 Bajas y Altas,
pues todos estos términos en ol caso presente son sindnimos.

st

esta primera entrada. A esa focha arbitraria llamamos Epo-
¢a, y desde ella comenzamos 4 contar los dias hasta las fo-
chas de las entradas, escribiendo en la columna de los Dias
los que encontremos, Otro tanto hacemos con las salidas,
pues la Epoca para no alterar ] resultado de la cuenta ha
de ser comun £ las entradas y salidas. Averiguados los dias
corridos desde Ia Epoca hasta las fechas de las entradas y
salidas, multiplicamos los diag por las cabezas y el numero
(recuérdese que llamamos numero al producto de 1 multipli-
cacion de dias por animales), lo colocamos en 1a columna des-
tinada 4 los ndmeros. Salidos todos los ganados que motivaron
la cuenta, las columnas de cabezas se saldargn por sf solas,
porque habrd en la Salida un nfimero igual al de la Entrada,
Las columnas de nimeros dargn dos sumas precisamente des-
iguales, y esta diferencia 6 saldo serd el que dividiremos por
el divisor correspondiente 4 la renta estipulada, y el cuocien-
te de esta division serd la renta causada por todos los anima.-
les que figuren en la cuenta,

Para acabar de hacernos entender vamos 4 resolver un pro-
blema, primero de la maners que ya sabemos, y en seguida

- sirviéndonos de una Epoca.

Supongamos que el 1.° de Febrero enfraron 100 cabezas

a tanto por cabeza mensual, CREDITO.

Cabezns | Dias. |* ¥mportes,

Epoca tal.

¥ que salieron el 30 de Marzo del mismo afio, dehiendo pa-
gar 4 un real por cabeza mensual.




